

东盟文艺

统筹：寒川

第412期 汶莱篇

组稿人：孙德安

劝架

● 梁友情

火爆夫妻口角 各不退让
争执愈演愈烈
杯盘筷子横飞
满地狼藉

惊吓孩子躲藏墙角
拥抱哭泣
一个喊爸 一个喊妈
演绎家庭悲剧

闹剧演变成打片
妻子眼青鼻肿 丈夫双臂挂彩
把脸丢到邻居街坊
纷纷赶来劝架

小诗三首

● 奇石

一刀

无心
情留千古
玩在人間

眼睛

● 友青

左一隻
右一隻
永不近视
天生一对 合作无间

天堂

● 尹奇

美国
是天堂
他到纽约
找，找，找
找到十八層楼
一跃 挥别人间

人活在世上，应当享受生活的乐趣。

人生有许多出于自然的享受，例如爱情、友谊、欣赏大自然、艺术创造等等，其快乐远非虚名浮利可比，它们也并不需要太多的物质条件，就可以获取对生命崇高的享受。

从这个意义上理解“玩物”，则“玩物”也可以养志，且养的是人生之大乐趣。因它而削弱、冲淡其余一切不好的志向，例如在权力、金钱、名声方面的野心，正体现了很高的人生觉悟。

于谦就因为他养的动物找了一个3亩多地的院子。后来院子拆迁，他干脆在北京郊区建了一个60多亩地的园子，把马、狗、鸡、鸭、鹅、猪、牛、羊、孔雀、猴……全都养在这个小型动物园了。据他自己的不完全统计，动物得有几千头，马五十来匹，狗三十多条，还有锦鲤几千条……他就在那里，过着梦想中的生活。

这个家喻户晓的相声演员，竟然还是个不折不扣的玩家，经不住周围人怂恿，出了一本让人大开眼界的书《玩儿》，把自己从小到大和动物有关的各种玩儿的故事都历数了一遍：捕鸟、养鸽、养鹰、钓鱼、养狗、养马……让那些不太了解老北京“玩儿”文化又不太精通养鸟捕鱼的人，大呼过瘾。

“玩物”可能会成癖，就会丧失和消磨掉积极进取的决心和意志，甚至贻误大事。周武王姬发灭商后，建立了西周王朝。为了巩固自己的统治，周武王一面分封诸侯，一面派出使臣到边远地区，号召各国臣服周朝。慑于武王的威名，许多远方国家和部族

幸福的定义，因人而异。有人认为有钱，生活奢华，无忧无虑，就是幸福。其实，幸福就在我们家中。英国已故前首相撒切尔夫人曾经发表了一番令人深思的话。她说：“家庭是社会的基本单位，是托儿所、学校、医院、休闲中心、避难所及休息处，它涵盖了整个社会；它塑造我们的信仰，预备我们今后的人生。”可见，家庭对一个人的一生非常重要。

一些人的家庭虽然不富裕，但家人之间有爱，亲密，家庭美满，甜蜜，幸福……这才像一个家。于我，长大之后，成家立业，有了自己的小家庭，我的感受又与过去有了分别，我要为自己成立的家负责任。妻子经常告诉我，幸福家庭是需要经营的。当然，有上帝为我们一家之主，我们凡事以他为首，一切便不一样了。逐渐地，我明白一个事实，家庭需要整家人去付出，去经营，去建立，因为幸福不是必然的，因为永恒不是短暂的航程，当中必会有无法预测的变化，里边有阳光和乌云，快乐与忧伤，有……可是，只要我们愿意，只要用心努力，家庭将成为我们生活的避风港，人间的天堂。

曾经读过一份文告，大意是这样的：“以主耶稣基督的教训为基础，最可能获得家庭生活的幸福；成功的婚姻与家庭建立在信心、祈祷、悔改、宽恕、尊敬、爱心、同情、工作及有益身心的娱乐等原则上，并藉著这些原则来维持。”我极为认同文告里的这一段内容。因为有主的家庭，一般都会基于敬畏上帝，以圣经的教导作为准则，而与世俗分别。我想，不论家庭成员的人数，其家庭幸福的特征，必定包括以下这些幸福家庭标志：1. 建立家庭祭坛，经常祷告、2. 彼此接纳、3. 有爱的浇灌、4. 有荣耀上帝的好见证。信主这些年来，我一直深信，祷告是幸福家庭的第一个标志。因为，祷告让我们与上帝亲近，学习依靠他过每一天的生活。祷告，是家庭幸福的最大泉源。经常一起祷告的家庭，幸福温馨美满。

处于现今这充满罪恶的社会，布满诱惑的陷阱，我们更要依靠上帝，不玷污自己，入世而出世，成为时代的中流砥柱。此外，作为夫妻的，我们在建立幸福家庭的同时，也需要经常反思婚

姻的四大基础。尊重神圣的婚约，不做对不起配偶的恶事，持守圣经一夫一妻的原则。看重男女的贞洁，建立亲密互信的关系。美国某教会统计：婚前能守贞的教友有两个特质：一是清楚重生得救的基督徒；二是与父母有良好的沟通，特别父亲能给予正面影响。这是幸福家庭带来的结果。

重视男女的角色。丈夫是家中的头，效法耶稣用仆人式的领导，为妻子、孩子舍自己，而妻子应该是扮演辅助者的角色。传承属灵的价值观念给下一代。记得给子女留下美好的见证，并提醒子女信仰的重要性，不可轻易随波逐流，羞辱上帝的名。

亲爱的朋友，你知道吗？前文说，富裕虽然不代表幸福，但香港很多富裕的专业人员几乎都是基督徒。吴主光牧师在一篇文章这么写：……香港的许多医护人员都是基督徒；越来越多专业人土信耶稣。加上基督徒勤奋做工，赚的钱自然多一点；而且基督徒不赌博、不乱花钱、不投机、不贪不义之财……自然储存较多金钱，而成为富

有。而且是真富有，不是外表充富有，何等幸福？

是的，对于家庭，金钱固然重要，但信仰，永生的探索，也非常重要。我们要认清一个事实，钱财，生不带来，死不带去。我们这个属物资的躯体，有一天会朽坏，甚至死亡。因此，我们不要对肉体 and 今生寄予厚望，且将一切盼望放在永恒。我们将有把握得救，将来复活，回到天家享永远的福乐。无论是生，是死亡，都与任何世人有所别，并且是他们所无法拥有的。亲爱的朋友，基督徒的家庭幸福，那是因为圣经明文说明，我们所拥有的一切都是出于上帝的“恩”，是上帝白白赐给我们的。所以，效法主耶稣，我们处世待人，就学会对人有“恩”，乐于施舍、乐于助人、乐于助人。因为这样，别人可以从我们家庭的幸福，感受到我们的爱与关怀，我们生命流露的喜乐与平安。圣经林后9:9记载：“他施舍钱财，周济贫穷；他的仁义存到永远。”

请问，你向往幸福和快乐的家庭，拥有成功的婚姻吗？期盼你的家庭有主的临在，并且成为你的一家之主。

玩物丧志

● 尚仁和

都先后派人到镐(周都，在今陕西西安市西)，向周王朝称臣纳贡。有一天，来自西方旅国的一位使臣献上了一只叫獒的大狗。这只狗身高体重，且通人性，见了周武王还俯首行礼。武王看了，非常高兴，命人收下了这只宝狗，并重赏了使者。

这件事被太保召公奭看在眼里，记在心中。退朝以后，他写了一篇《旅獒》呈给周武王，劝他艰苦奋斗，不要使胜利果实毁于一旦。其中写道：轻易侮辱别人，会损害自己的德行；沉迷于供人玩弄的事物，会丧失进取的志向。武王读了《旅獒》，想到商朝灭亡的教训，觉得召公奭的劝告是对的，于是把收到的贡品分赐给诸侯和有功之臣，自己则兢兢业业地致力于国家的治理和建设。

“玩物丧志”这句成语，常用来指醉心于玩赏某些事物或迷恋于一些有害的事情，就会丧失积极进取的志气。

这句成语见于《尚书·旅獒》：“玩人丧德，玩物丧志。”

在本身事业上，职业上深入迷爱，成为有趣，把正业变为玩物，是人生的成功。若不务正业，不照顾正业，以玩物影响正业，人生就会失败告终。

宋徽宗，生于公元1082年，死于1135年。初做皇帝时，也曾勤政过，但后来爱上书画、奇石。其中，徽宗的最大癖好便是奇石，这使他直接误入歧途。据史料记载，徽宗为了修建景灵西宫，派人从江南采回太湖石。这些千姿百态的石头，让他产生了浓厚兴趣，日夜把玩。随之，他在苏州和杭州，设立专门机构负责给他搜刮所谓的“花石纲”。《宋史朱传》载，政和年间，朱得到一块巨大的太湖石，以巨舰运载，役夫多达数千人，所经州县，遇水门拆水门、遇桥梁拆桥梁，甚至把城墙也凿开。此石运抵汴京后，徽宗大笔一挥，赐名为“神运昭功石”。

徽宗酷爱奇石园艺，他的“代表作品”是宏壮精巧的皇家园林艮岳。岳珂《史》说，徽宗打算修建艮岳，宦官们出主意从全国搜集奇石异木，这段历史即《水浒传》里所说的“花石纲”，引起了巨大的民愤，甚至导致了方腊等农民起义。徽宗赵佶玩石败国，为满足个人的玩石爱好，仅为了景灵西宫，就从江南采回太湖石4600枚，耗费之巨最终弄得国库空虚，最终难逃亡国之君的厄运，被金人掳去囚禁了九年，客死他乡，成为历史

上的嗜“石”之殇。宋徽宗赵佶嗜好奇石，达到了痴迷程度，不惜动用全国力量来满足爱好，其本身的错不在于奇石本身，而在徽宗个人没有把奇石当做一种爱好，只可在工作之余、休闲闲暇之余把玩，而不应该无节制的玩赏，最终误国害自己。

还有典型例子，玩物丧国。

春秋时，卫懿公是卫国的第十八代君主。卫懿公特别喜欢鹤，整天与鹤为伴，如痴如迷，丧失了进取之志，常常不理朝政、不问民情。他还让鹤乘高级豪华的车子，比国家大臣所乘的还要高级，为了养鹤，每年耗费大量资财，引起大臣不满，百姓怨声载道。

公元前659年，北狄部落侵入国境，卫懿公命军队前去抵抗。将士们气愤地说：“既然鹤享有很高的地位和待遇，现在就让它去打仗吧！”懿公没办法，只好亲自带兵出征，与狄人战于荣泽，由于军心不齐，结果战败而死。人们把卫懿公的行为称作“玩物丧志”。古人有诗云：

曾闻古训戒禽荒，一鹤谁知便丧邦。荣泽当时遍磷火，可能骑鹤返仙乡？

不能让他心痛

● 哨卒

李石开车带着的父亲去买车，他父亲的几十年老车终于坏掉了，走不动了。

他们一进车行，推销员开始介绍各种性能较好的车子，可他父亲却要了最便宜的那种。

推销员认识李石，知道李石身价，住豪宅，家里有几辆名车，不该让他父亲选便宜的，一边

看着李石，一边耐心地给他们比较好的车子。可是令推销员非常失望的是，李石却无动于衷，只顾着自己打电话，阅读报纸，玩手机游戏，根本就不理会他父亲。

推销员拗不过，同意了父亲的选择。这时，他父亲小心翼翼地口袋里掏出一个布

包，一层一层打开，拿出钱交了押金，约好一周后办好了注册再来拿车。

两人走后，车行里的人就开始大骂李石，说他这样富裕，是市里富豪，却不舍得花钱给父亲买一部好车。

“李石，这个混蛋。”“有钱人多是是不是孝子，”

“他是人渣……”

正当他们义愤填膺时，不想李石又回来了，他说：“经理，麻烦您给我父亲换最好的车，多出费用我来出，多少钱都无所谓。不过您千万不要告诉他实情，我父亲是个非常节俭的人，知道买贵车，他会心痛，我不想让他不高兴。”李兄继续地说：“几

年前，我曾经为他换了一部新车，他总觉得不舒服，见了新车就唠叨，埋怨，说他老车还很好，他喜欢他的旧车，还说旧车曾经天天载我们去学校读书，风雨无阻，把我养大成人……”“结果怎么？”“结果他把新车退回车行，换回老车，心里才舒服。”

“每次带他父母上名岁厅，他们都埋怨名菜不好吃。”李石又说。

“怎么会这样？”一位推销员问道。

“因为他们认为饭菜太贵。”经理帮忙回应。

“所以上岁厅，我们都告诉他们这里饭菜很便宜，价钱说半价，这样他们就很高。”